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FORMANDENS MUNDTLIGE BERETNING PÅ 

DANSK FJERNVARMES 

GENERALFORSAMLING DEN 24. APRIL 2008 

 

Indledning 
På det energipolitiske område blev 2007 præget af, at vi ikke fik et energipolitisk forlig. 
Det regnede mange ellers med ville ske i løbet af foråret eller sommeren 2007. Det var 
også min egen forventning ved generalforsamlingen sidste år. 
 
Sådan kom det imidlertid ikke til at gå. I stedet oplevede vi i en periode nærmest sving-
dørstilstande over energipolitikken med ikke mindre end 3 energiministre på meget kort 
tid. For den senest ankomne, Connie Hedegaard, lykkedes det endelig den 21. februar 
2008 at skabe et energipolitisk forlig. Det længe ventede energiforlig rummer ikke mange 
sætninger om fjernvarme, men med lidt god vilje er der dog forskellige positive elemen-
ter. Det vender jeg tilbage til om lidt. 
 
Foreningsaktiviteter 
Jeg vil i min beretning i år starte med aktiviteterne internt i Dansk Fjernvarme, der i 2007 
som bekendt rundede det skarpe hjørne og fyldte 50 år. Det har vi fejret på forskellig vis 
i årets løb, ikke mindst med udgivelsen af jubilæumsbogen, der udkom i forbindelse med 
generalforsamlingen. Oplaget var på 4.000, og vi har kun nogle få hundrede eksemplarer 
tilbage, så det tillader jeg mig at betragte som en succes. 
 
En 50 års fødselsdag giver anledning til at se udviklingen og de daglige opgaver i et stør-
re perspektiv, og læsere af jubilæumsbogen vil være enige i, at Dansk Fjernvarme har 
gennemløbet en fantastisk udvikling siden stiftelsen i 1957. Det har hele det danske sam-
fund og ikke mindst energisektoren også, og det er den historie, Dansk Fjernvarme har 
været og også fremover vil være en vigtig del af.   
 
Alle, der sidder her i salen, ved en masse om fjernvarme, herunder fjernvarmens betyd-
ning for den høje danske energieffektivitet og det potentiale, der er for og med fjernvar-
me i fremtidens miljø-, energi- og klimapolitik. 
 
Desværre er den generelle viden om fjernvarme uden for sektoren beskeden. Hertil kom-
mer, at der inden for energiområdet er mange og stærke kommercielle aktører med andre 
interesserer. Derfor må vi erkende, at Dansk Fjernvarme nemt drukner i kampen om poli-
tikernes og mediernes opmærksomhed. 
 
Derfor er Dansk Fjernvarmes vigtigste overordnede politiske opgave i disse år at minde 
politikerne, medier og i det hele taget offentligheden om, at Danmark allerede besidder 
teknologi, systemer, viden og infrastruktur, som kan bidrage betydeligt til at realisere 
målsætningerne inden for miljø-, energi- og klimapolitikken. Vi har nemlig den danske 
fjernvarmesektor. 
 
Dette er baggrunden for Dansk Fjernvarmes igangværende oplysningskampagne om 
fjernvarme, som generalforsamlingen med overvældende flertal sidste år besluttede at 
gennemføre. 
 
Siden slutningen af januar har vi været i fuld gang med kampagnen, men skal det for al-
vor lykkes, er det afgørende, at Dansk Fjernvarmes mange medlemmer tager aktivt del i 
kampagnen. Hvis vi som forening sammen lykkes med at realisere det potentiale, som 
mere end 400 medlemmer med direkte eller indirekte kontakt til omkring 60 % af befolk-
ningen besidder, skal det nok lykkes at gøre befolkningen og dermed meningsdannere og 
politikere klar over fjernvarmens fortræffeligheder og potentialer. 
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Det kommer ikke af sig selv, men vil være et langt sejt træk, og her det første halve års 
tid er vores fokus især at hjælpe medlemmerne med praktiske værktøjer. Når det er på 
plads, skal vi rigtigt ud over rampen til omverdenen. Og det skal i en række forskellige 
sammenhænge helst kunne ses allerede fra efteråret 2008. 
 
Internt i sekretariatet vil der som led i strategien med mere fokus på ekstern kommunika-
tion og politisk interessevaretagelse også ske tilpasninger i organiseringen.  Både oplys-
ningskampagnen og tilpasningerne i sekretariatet er en direkte følge af den strategi for 
årene 2007-2010, som bestyrelsen har fastlagt, og som jeg redegjorde for på sidste års 
generalforsamling. Tilpasningerne i sekretariatet vil slå igennem hen over sommeren og 
forventes fuldt implementeret i løbet af efteråret 2008. 
 
Tilpasningerne i sekretariatet drejer sig om at styrke den eksterne kommunikation og den 
politiske interessevaretagelse, men det skal ske uden, at det går ud over den løbende 
medlemsservice, som mange medlemmer nyder godt af i det daglige. F.eks. viser det sig, 
at alene i første kvartal 2008 har sekretariatets medarbejdere haft over 700 kontakter til 
ikke mindre end 258 medlemmer.  
 
Hertil kommer den løbende aktivitet i form af møde- og kursusvirksomhed, sekretariats-
funktioner i forhold til erfa-grupperne og meget mere. Alt sammen aktiviteter, som vi 
gerne vil fastholde og også gerne udbygge yderligere, men samtidig med mere fokus på 
den eksterne kommunikation og den politiske interessevaretagelse. Det gælder også i 
forhold til arbejdet i den europæiske fjernvarmeorganisation Euroheat & Power.  
 
På denne baggrund er der i bestyrelsen opbakning til, at medarbejderstaben bliver udvi-
det med 1-2 faglige medarbejdere inden årets udgang, og på planchen ses den kommen-
de organisering af sekretariatet. 

 

 
 

Om de interne forhold vil jeg også nævne, at bestyrelsen har godkendt en udvidelse af 
Fjernvarmens Hus, som forventes at stå klar til november 2008. Det er naturligvis ret hur-
tigt efter indvielsen af det nuværende Fjernvarmens Hus, hvilket skete i oktober 2006, 
men vores erfaringer er så gode, at jeg ikke er i tvivl om, at det er fornuftigt med den 
igangværende udvidelse.  
 
Lad mig i den forbindelse minde om, at Fjernvarmens Hus blev etableret inden for såvel 
den økonomiske som den tidsmæssige ramme, som bestyrelsen havde godkendt, og det 
er tillige sket uden påvirkning af kontingentet, idet finansieringen sker via husleje fra vo-
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res lejere og ved, at mange kurser afvikles i Fjernvarmens Hus i stedet for på eksterne 
kursuscentre.  
 
Vi regner med, at finansieringen af tilbygningen stort set kan ske på samme måde. Det 
skal i den forbindelse nævnes, at Dansk Fjernvarme og Dansk Energi har indgået et prak-
tisk samarbejde på kursusområdet, der indebærer, at Dansk Energi etablerer en lille kur-
susbygning tæt på Fjernvarmens Hus til brug for værkstedsorienterede kurser, men i øv-
rigt mod betaling får mulighed for at trække på kapaciteten i Fjernvarmens Hus med hen-
syn til kantine, mødelokaler m.v. 
  
Vedtægter 
Afledt af strategiprojektet i 2006/2007 har bestyrelsen i 2007 og i begyndelsen af 2008 
på flere møder drøftet behov og muligheder for justeringer af foreningens vedtægter. 
Bestyrelsen er enig om, at der på nogle områder er behov for justeringer af vedtægterne, 
men på den anden side er det ikke helt klart, hvad der vil være mest hensigtsmæssigt.  
 
I bestyrelsen har vi imidlertid også kunnet konstatere, at selv om spørgsmålet om nye 
vedtægter har været nævnt på regionalmøderne to år i træk, har været omtalt i FJERN-
VARMEN flere gange, var med i min beretning sidste år, og at diverse oplæg om spørgs-
målet har været tilgængelig på hjemmesiden, så er der mig bekendt ingen medlemmer, 
der har vist interesse for sagen. Derfor har vi i bestyrelsen besluttet, at tiden ikke er inde 
til en justering af vedtægterne.  
 
Energipolitik 
Som jeg nævnte i min indledning kom det længe ventede energiforlig den 21.februar 
2008. Forliget har været undervejs længe, faktisk over et år, idet det allerede var i januar 
2007, at regeringen spillede ud med sit oplæg ”En visionær dansk energipolitik”. 
 
Det har været noget af en rutchebanetur at opleve 3 forskellige ministre på energiområ-
det, som har akut behov for langsigtet tænkning og indsats. Det seneste energiforlig 
nævner stort set ikke fjernvarmen. Vi bakker imidlertid op om klima- og energiminister 
Connie Hedegaard, fordi vi forventer, at hun vil sætte mere fokus på fjernvarmen frem-
over. Fjernvarmen har det meste af æren for, at Danmark er et af landene i EU med den 
højeste energieffektivitet. 
 
Bag det energipolitiske forlig står alle Folketingets partier, bortset fra Enhedslisten. Det 
skal dog bemærkes, at ud over det egentlige energipolitiske forlig blev der ved samme 
lejlighed indgået et mindre forlig mellem regeringen (V og K), Dansk Folkeparti og Ny Al-
liance om øget biomasseanvendelse og frit brændselsvalg på centrale kraftværker. Dette 
”lille forlig” handler reelt om, at DONG Energy får mulighed for at fyre mere kul af, da der 
i dette lægges op til at godkende ”ansøgning om at ophæve kulrestriktionen på Skær-
bækværket og Avedøre 2 mod aftale om, at biomasseanvendelsen øges med op til 
700.000 tons i 2011”. 
 
Set fra et fjernvarmesynspunkt kan man godt undre sig over, at det frie brændselsvalg 
kun gælder for disse centrale værker og ikke mere generelt i forhold til de naturgasfyrede 
decentrale værker.  
 
I aftaleteksten i ”det store” energipolitiske forlig, slås det indledningsvist fast, at energi-
politik i stigende grad er et europæisk anliggende, bl.a. med en henvisning til EU Kom-
missionens klima- og energipakke fra den 23. januar 2008. Dette handler om, at resulta-
tet af EU byrdefordeling, når denne måtte være på plads, vil være bindende for dansk 
energipolitik frem mod 2020, men at parterne i øvrigt er ”frit stillede til at gå ind for hø-
jere målsætninger for perioden efter 2011”. Her er vi så ved et par af de politiske kerne-
punkter, altså for det første, at forliget kun dækker perioden 2008-2011, hvad er meget 
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kort tid i energimæssig sammenhæng, og for det andet, at parterne er frit stillede, altså 
med andre ord: længere rakte enigheden så heller ikke. 
 
Det fremgår endvidere af aftalens indledning, at formålet er at nedbringe Danmarks af-
hængighed af fossile brændsler, og at VE-andelen målt i forhold til bruttoenergiforbruget 
skal udgøre 20 % i 2011.  
 
Som det ses af planchen, er der 6 hovedelementer i aftalen: 
 

• Energibesparelser og –effektiviseringer 

• Vedvarende energi 

• Energiafgifter 

• Nye mere effektive energiteknologier 

• Transport 

• En række analyser, som skal gennemføres 
 
Med hensyn til energibesparelser og -effektiviseringer finder jeg det positivt, at man nu 
også fokuserer på bruttoenergiforbruget og ikke kun slutforbruget. For mig er det udtryk 
for, at nogle politikere og embedsmænd begynder at erkende, hvad det reelt handler om, 
og at der er håb om en klarere skelnen mellem, hvad der er midler, og hvad der er de 
egentlige mål – en klarhed, der på en række punkter mangler i de nugældende regler på 
energibesparelsesområdet. Der er også fokus på energieffektivitet og ikke mindst på for-
øgede forpligtelser for selskaberne, rundt regnet en fordobling af de nuværende forplig-
telser.  
 
Som bekendt er den aktuelle situation, at de nuværende forpligtelser for el-, naturgas- og 
olieselskaberne er baseret på en såkaldt frivillig aftale, mens der er tale om lovgivning og 
pålæg i forhold til ca. 160 fjernvarmeselskaber. Af aftaleteksten fremgår det, at de for-
øgede forpligtelser skal ”drøftes med selskaberne”, og så må vi jo se, hvad det fører til. På 
energispareområdet lægges endvidere op til væsentligt skærpede krav til bygninger og 
fremme af energisparekampagner. 
 
Med hensyn til vedvarende energi skal al lovgivning om vedvarende energi samles i en 
VE-lov, som omfatter nationale mål for samlet kommunal planlægning for vindmøller, af-
regningsregler for VE-anlæg, erstatningsordning, en garantifond og model for lokalt med-
ejerskab. Det er sikkert meget fornuftigt, men her er et af de områder, hvor man – igen 
igen – kan undre sig over, at fjernvarme slet ikke nævnes. Man kan i den forbindelse bl.a. 
henvise til EU's klimapakke, hvor der i direktivforslaget vedrørende vedvarende energi 
lægges op til, at lokale og regionale myndigheder skal overveje fjernvarme og fjernkø-
ling, når der planlægges nye byområder m.v. Det er selvfølgelig også relevant i et af ver-
dens førende fjernvarmelande, og det skal vi nok forklare politikerne, inden de skal for-
handle det næste energiforlig på plads. 
 
Der lægges som allerede nævnt også op til mere biomasse og affald i den centrale kraft-
varme, idet tilskuddet til de centrale kraftværkers biomassebaserede elproduktion øges 
fra 10 til 15 øre/kWh, og ophævelse af hvile-i-sig-selv reguleringen for afbrænding af er-
hvervsaffald på de centrale værker. Jeg vil i den forbindelse også nævne, at elproduk-
tionstilskud 15 øre/kWh til centrale værker på biomasse gælder for tid og evighed: Alle 
andre elproducenter end de centrale på biomasse vil fortsat kun kunne få 10 øre/kWh i 
20 år. Det er da konkurrenceforvridning, og man må sige, at DONG Energy har taget sig 
godt betalt for at gå med til 700.000 tons mere biomasse. 
 
Der er i forliget meget med relation til vindmøller, men omkring vedvarende energi vil jeg 
her indskrænke mig til at nævne, at afregningen i forbindelse med biogas forbedres bety-
deligt, og at der skal gennemføres kampagner for varmepumper til erstatning af individu-
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elle oliefyr uden for kollektivt forsynede områder. Her synes jeg, at det er værd positivt at 
bemærke denne skelnen mellem kollektivt forsynede områder og ikke kollektivt forsyne-
de områder - en skelnen, der også er relevant i en række andre energimæssige sammen-
hænge.  
 
Endelig skal det da også lige nævnes, at der i forliget lægges op til, at fjernkøling langt 
om længe bliver tilladt for de kommunalt ejede fjernvarmeværker. Det var på tide, men 
det allerede fremsatte lovforslag indeholder forskellige problemer i forhold til de af vore 
kommunale medlemmer, der ønsker at gå ind i fjernkøling, så om forliget nu også rent 
faktisk fører til det ønskede resultat, er desværre ikke helt klart i øjeblikket. 
 
Med hensyn til energiafgifter lægges op til forhøjelse af CO2-afgifterne og indførelse af en 
ny NOX-afgift fra 1. januar 2010. Det fremgår, at tanken er, at disse afgifter skal tilbagefø-
res til forbrugerne via energiafgifterne. NOX-afgiften føres tilbage via energiafgiften. Det 
vil sige, at gasmotorer rammes relativt hårdt, mens biomasse får den fulde effekt, idet de 
ikke betaler energiafgift. Spørgsmål om energiafgifter, skat m.v. er i øvrigt generelt skudt 
til hjørnespark med henvisning til den nedsatte Skattekommission. 
 
I energiaftalen er der endeligt lagt op til nogle meget spændende analyser, som jeg ser 
frem til. Det gælder bl.a. evalueringen af energispareindsatsen, hvor det bliver rart med 
nogle fakta, realistiske omkostningsvurderinger og statistikker på, hvor meget der reelt 
kommer ud af det nuværende næsten entydige fokus på besparelser hos slutbrugere og 
på den enkelte matrikel frem for helhedssyn som i fjernvarmesystemerne. Den analyse 
venter jeg mig en del af. Det gør jeg også af de planlagte analyser af takststrukturer, 
varmepumper i fjernvarmesystemet samt ikke mindst spørgsmålet om konvertering fra 
naturgas til fjernvarme, altså den nuværende rigide områdeafgrænsning. 
 
Alt i alt er der set fra et fjernvarmesynspunkt både mangler og godbidder i det energipoli-
tiske forlig. Men at kalde forliget specielt visionært, synes jeg, er at tage munden vel fuld. 
Faktum er, at på de rigtigt ømme områder, bl.a. transporten, er det svært at tro på, at der 
vil ske nogen videre udvikling de næste mange år. Hele spørgsmålet om forholdet mellem 
det CO2-kvotebelagte henholdsvis det ikke CO2-kvotebelagte område, er det også svært at 
få øje på, at der for alvor er taget fat på. Og så er vi tilbage ved de manglende fjernvar-
meelementer i forliget. Det betyder, at der fortsat er for megen politisk fokus på matrikel-
tænkningen og for lidt fokus på konkurrenceforholdet mellem kollektive og individuelle 
løsninger, selvom dette er et område, hvor man kunne have truffet beslutninger med 
umiddelbar effekt på det, det i virkeligheden handler om, det vil sige det fossile brutto-
energiforbrug og klimaet. 
 
Energibesparelser  
 
Med udgangen af 2007 skulle der indrapporteres opnåede energibesparelser for året, og 
resultatet er ganske flot. 90 % af målet for 2007 er nået. Det er et rigtig godt resultat, der 
viser, at fjernvarmeselskaberne gør en stor indsats for at leve op til de krav, lovgivningen 
stiller. Også selvom både medlemmerne og vi gerne havde set en anden ordning med 
nogle andre rammevilkår. At nå sparemålet opgjort i kWh bør være et mål i sig selv for 
det enkelte værk, som har fået forpligtelsen pålagt, og under alle omstændigheder er det 
næppe fornuftigt at sidde pålæggene overhørig, uanset om man er enig eller ej. Sådan er 
det jo med al lovgivning.  
 
Dansk Fjernvarme vil fortsat arbejde for at sikre langsigtede besparelser, hvor alle ener-
giarter i alle led bidrager til at sikre effektiv udnyttelse af jordens ressourcer. Vi håber i 
forbindelse med det ny energiforlig, at de kommende drøftelser vil åbne op for nye mu-
ligheder. 



24. april 2008  Side 6 af 9 

 

90

100

110

120

130

140

150

160

40

50

60

70

80

90

100

110

1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006

Energiforbrug pr. fjernvarmeopvarmet m2 

1996-2006 (1996=index100)

Forbrugt energi  pr. m2

Fossilt energi  pr. m2

kg CO2 pr. m2

BNP i løbende priser

 
Planchen viser, at fjernvarmekonceptet mere end nogen anden energiform mestrer at 
håndtere omstillingen fra fossile brændsler til vedvarende energi. Og det sker endda på 
trods af, at politikerne stadig binder store dele af sektoren til et fossilt brændsel som na-
turgas.  
 
Effektivitet i fjernvarmesektoren  
Sidste år omtalte jeg effektivitet i fjernvarmesektoren, bl.a. med udgangspunkt i det ar-
bejde, Energistyrelsen som opfølgning på regeringens globaliseringsstrategi i efteråret 
2006 igangsatte i et samarbejde med Dansk Fjernvarme, Konkurrencestyrelsen og Kom-
munernes Landsforening med henblik på at stille konkrete forslag, der kan fremme og 
synliggøre effektiviteten i fjernvarmesektoren. 
 
Rapporten blev offentliggjort i foråret 2007, men når man nu taler om effektivitet, så er 
det ikke just det, der har præget opfølgningen på rapporten, for der er faktisk ikke sket 
så meget endnu. Jeg mener dog stadig, at der er tale om en ganske fornuftig rapport, og 
ser fortsat frem til implementeringen. Konklusionen er formuleret som 10 konkrete for-
slag til videre indsatser. Blandt de 10 forslag er.: 
 

• Fjernvarmeselskabernes indberetning af regnskaber til Energitilsynet skal være i 
overensstemmelse med en standardiseret kontoplan 

• Energitilsynet skal udvikle et sæt nøgletal, som skal offentliggøres, til vurdering af 
selskabernes effektivitet 

• Afskaffelse af henlæggelsesreglerne og forenkling af regnskabsreglerne med mu-
lighed for opsparing til investeringer og prisudjævning 

• Undersøgelser af incitamentsstrukturer i praksis, tilslutningspligt og prisdannelse 
på varme fra centrale kraftvarmeværker. 
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Vedrørende forslaget om forenklede regnskabsregler har Dansk Fjernvarme forpligtet sig 
til, med inddragelse af Energitilsynet, at fremlægge et udkast til en forenkling af de regn-
skabsmæssige krav til fjernvarmeselskaberne. Forslaget skal bl.a. tage udgangspunkt i 
følgende: 
 

• at fjernvarmeselskaberne som hovedregel skal følge årsregnskabsloven 

• at ”hvile-i-sig-selv-princippet” skal opretholdes 

• at konflikterne mellem årsregnskabsloven og varmeforsyningslovens regler om 
prisfastsættelse skal løses. 

  
En af vores erfa-grupper – nemlig erfa-gruppen for benchmarking – har i et par år arbejdet 
med værktøjer til benchmarking af fjernvarmeværkerne. Dansk Fjernvarme er derfor godt 
klædt på til at fortsætte den konstruktive dialog med tilsynsmyndighederne for at sikre, 
at myndighedernes nøgletal og sammenligninger tager udgangspunkt i virkelighedsnære 
driftsmæssige sammenhænge. Jeg er fuld af fortrøstning, når jeg ser på det arbejde, som 
erfa-gruppen allerede har udført, og jeg ved også, at alle, der har lyst, er meget velkomne 
som medlemmer af erfa-gruppen. 
 
Undersøgelser af regnskaber 
Energitilsynet offentliggjorde i december 2007 resultatet af en ”screening” af 451 fjern-
varmeværkers regnskaber – ja, det er nok mere en hurtig gennemgang af grundlaget for 
fjernvarmeværkernes regnskaber, men lad det nu ligge. 
 
Resultatet var, som I alle ved, ikke umiddelbart så kønt, da Energitilsynet har fundet an-
ledning til at undersøge næsten alle fjernvarmeværkerne lidt nøjere. 
 
De danske fjernvarmeværker er non-profit foretagender, og der er ikke tale om, at nogen 
har stoppet forbrugernes penge i lommerne. Fejlene handler typisk om, at værkerne ikke 
har specificeret kommende investeringer tilstrækkeligt eller har henlagt penge for at 
undgå, at varmeprisen svinger fra år til år.  
 
For mig understreger det behovet for information og regelforenkling. Informationen kla-
rer vi på kurser og temadage samt i FJERNVARMEN, mens regelforenklingen er grundlaget 
i en af de opgaver, der følger i kølvandet på den effektiviseringsrapport, som jeg lige om-
talte. Der er altså allerede iværksat tiltag, der skal hjælpe medlemmerne. 
 
Skulle jeg komme med en kritisk bemækning i forhold til Energitilsynets behandling, må 
det gå på, at det er meget utilfredsstillende, at man ikke hurtigere er i stand til at give de 
berørte værker konkret besked om, hvad værkernes fejl egentlig består i. Efter min opfat-
telse er forløbet på kanten af god fovaltningsskik. 
 
Internationalt  
Selvom det kneb med energipolitiske aftaler herhjemme, blev EUs statschefer på deres 
topmøde i marts 2007 enige om en ambitiøs ”Energipolitik for Europa”. Der var tre klare 
hovedmålsætninger. En forøgelse af forsyningssikkerheden, sikring af Europas konkur-
rencekraft gennem adgang til energi til en overkommelig pris og endelig fremme af ener-
giforbrugets miljømæssige bæredygtighed især i forhold til kampen mod klimaforandrin-
ger. 
 
EU-kommissionen baksede så med at formulere forslag til konkret opfyldelse af målsæt-
ningerne og kom i slutningen af januar i år med en pakke af forslag hertil. For første gang 
i EUs historie forholder man sig specifikt til området ”varme og køling”. Man er klart ble-
vet opmærksom på, hvor en stor del af det samlede energiforbrug, der går til opvarm-
ning, og hvor vigtigt det er at gøre dette energiforbrug mere miljøvenligt. Opmærksom-
heden om, hvorledes fjernvarme kan bidrage hertil, er klart blevet forbedret gennem de 
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seneste år, ikke mindst som følge af branchens egen indsats gennem Euroheat & Power. 
Og det er positivt, at det som tidligere nævnt foreslås, at lokale myndigheder pålægges at 
overveje fjernvarme i nye byområder. Det er måske ikke endnu håndfast varmeplanlæg-
ning, á lá Danmark, men det er klart en forbedring. 
 
Hvad der fortsat mangler, er en benhård satsning på forøget effektivitet i anvendelsen af 
primære energiressourcer. Det er fint og nødvendigt at satse på mere vedvarende energi, 
men så længe Europa spilder 55 % af de primære energiressourcer ved banal ineffektivitet 
og for lidt kraftvarme, så skal der mere fokus på dette. Vi ser frem til, at man fokuserer 
på systemeffektivitet og ikke kun elsparepærer og køleskabe. For hvad er bedre end net-
op fjernvarme til at forsyne energisystemet med de absolut nødvendige virkningsgrader? 
Det er derfor, vi fremover vil bruge flere ressourcer på det internationale arbejde. 
 
Prisstatistik  
Igen i år har Dansk Fjernvarme gennemført en undersøgelse af varmepriserne i Danmark. 

 

 
 
Og igen i år har fjernvarmeværkerne kunnet holde priserne på samme niveau som tidlige-
re, endog med et mindre fald i det vægtede gennemsnit, idet flere store værker har ned-
sat priserne. At priserne har kunnet holdes konstante i en tid med store prisstigninger på 
stort set alle brændselstyper, må betegnes som et flot resultat. 
 
Afslutning 
Der er mange andre ting, der kunne være nævnt i denne beretning, men alt kan ikke 
komme med. Jeg henviser derfor til den udsendte skriftlige beretning og ser frem til en 
god diskussion om og spørgsmål til både den mundtlige og skriftlige beretning. 
 
Afsluttende vil jeg takke bestyrelseskolleger, medlemmerne af vores mange udvalg, le-
delse og medarbejderne i sekretariatet og medlemmerne i det hele taget for samarbejdet 
og deres indsats for Dansk Fjernvarme i 2007.  
 
En særlig tak skal i år lyde til vores tekniske næstformand Mogens Uhrskov, der har med-
delt, at han ikke genopstiller til denne post ved det konstituerende bestyrelsesmøde lige 
efter generalforsamlingen, og at han agter helt at udtræde af bestyrelsen ved næste gene-
ralforsamling, hvor hans valgperiode udløber. Så det bliver altså først til næste år, at vi 
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rigtigt skal tage afsked med Mogens Uhrskov, men hans virke som teknisk næstformand 
siden 1989 slutter altså i dag. 
 
Hermed har jeg afsluttet den mundtlige beretning, som jeg herefter overgiver til general-
forsamlingens videre behandling. 


